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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA 

I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

 
 
 
 
 
 
 

1. OŚWIETLENIE DRÓG 



 

 

 
OŚWIETLENIE DRÓG  

 
1. WSTĘP 

 
1.1. Przedmiot STWiORB 

      Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 
(STWiORB) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót w ramach realizacji inwestycji 
oraz w zakresie budowy oświetlenia drogowego. 

 
1.2. Zakres stosowania STWiORB 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy  i kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji Robót wymienionych w pkt 1.1. 

 
1.3. Zakres robót objętych STWiORB 

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych 
z budową sieci elektroenergetycznej oświetlenia drogowego zgodnie z ww .Projektem 
Wykonawczym. 

 
 

1.4. Określenia podstawowe 

Użyte w Specyfikacji wymienione poniżej określenia należy rozumieć w każdym przypadku 
następująco: 

 
Linia kablowa – kabel wielożyłowy lub wiązka kabli jednożyłowych w układzie  wielofazowym 
albo kilka kabli jedno - lub wielożyłowych połączonych równolegle, łącznie z osprzętem, ułożone 
na wspólnej trasie i łączące zaciski  tych  samych  dwóch  urządzeń  elektrycznych jedno- 
lub wielofazowych. 
Trasa kablowa – pas terenu, w którym ułożone są jedna lub więcej linii kablowych. 
Napięcie znamionowe linii – napięcie międzyprzewodowe, na które linia kablowa została 
zbudowana. 
Osprzęt linii kablowej  –  zbiór  elementów  przeznaczonych  do  łączenia,  rozgałęziania 
lub zakończenia kabli. 
Osłona kabla – konstrukcja przeznaczona do ochrony kabla przed uszkodzeniami 
mechanicznymi, chemicznymi i działaniem łuku elektrycznego. 
Przykrycie – osłona ułożona nad kablem w celu ochrony przed mechanicznym uszkodzeniem 
od góry. 
Przegroda – osłona ułożona wzdłuż  kabla  w  celu  oddzielenia  go  od  sąsiedniego  kabla 
lub od innych urządzeń. 
Skrzyżowanie – występuje wtedy, gdy pokrywają się lub przecinają jakiekolwiek części rzutów 
poziomych dwóch lub kilku linii elektrycznych albo linii elektrycznej i drogi komunikacyjnej (np. toru 
kolejowego, drogi kołowej, wody żeglownej lub spławnej) budynku, budowli (np. mostu) itp. 
Przepust kablowy – konstrukcja o przekroju  okrągłym  przeznaczona  do  ochrony  kabla 
przed uszkodzeniami mechanicznymi, chemicznymi i działaniem  łuku elektrycznego. 
Słup    oświetleniowy    –    konstrukcja    wsporcza    osadzona    bezpośrednio    w    gruncie 
lub na fundamencie, służąca do zamocowania oprawy oświetleniowej na wysokości nie większej 
niż 14m. 
Dodatkowa  ochrona  przeciwporażeniowa  –  ochrona  części  przewodzących,   dostępnych 
w wypadku pojawienia się na nich napięcia w warunkach zakłóceniowych. 

 
1.5. Wymagania ogólne dotyczące robót 

Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Projektem 
Wykonawczym, STWiORB i poleceniami Inżyniera. 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w STWIORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
 
 

 



 

 

2. MATERIAŁY 

 

2.1. Wymagania ogólne 

Ogólne  wymagania  dotyczące  materiałów,  ich  pozyskiwania  i  składowania,    podano 
w STWIORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” 

Wszystkie zakupione przez Wykonawcę wyroby i materiały winny być oznakowane CE lub B 
zgodnie z Ustawą o wyrobach budowlanych z dn. 16.04.2004r. 

 
2.2. Zastosowane materiały 

Przy  budowie oświetlenia  drogowego należy  stosować  materiały  i urządzenia  zgodnie z 
Projektem Wykonawczym. 

Zastosowano następujące materiały: 

− słup oświetleniowy o wysokości 9m wg opisu; 

− fundament prefabrykowany do słupów oświetleniowych; 

− oprawa oświetleniowa ze źródłem światła LED; 

− kabel elektroenergetyczny YAKXS 4x35 mm2; 

− folia oznacznikowa w kolorze niebieskim; 

− uziom szpilkowy miedziowany Φ20 o dł. 4,5m; 

− taśma stalowa ocynkowana FeZn 25x4mm; 

− rury osłonowe karbowane dwuścienne giętkie o średnicy 50mm; 

− rury osłonowe przepustowa do wykopów otwartych SRS o średnicy 110mm; 

 
 

2.3. Piasek 

Piasek przy układaniu kabli w ziemi powinien odpowiadać wymaganiom normy PN – EN 
13043:2004. 

 
2.4. Folia kalandrowana 

Folię należy stosować do ochrony kabli przed uszkodzeniami mechanicznymi. Zaleca się 
stosowanie foli kalandrowanej z uplastycznionego PCW o grubości od 0,4 do 0,6mm, gat. I. 
Do ochrony kabli o napięciu do 1kV należy stosować folię koloru niebieskiego. Szerokość folii 
powinna być taka, aby przykrywała ułożone kable, lecz nie węższa niż 20cm. Folia powinna 
spełniać wymagania PN-C-89269:1997. 

 

3. SPRZĘT 

3.1. Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania 
ogólne”. 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy 
wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku 
materiałów, sprzętu itp. 

Sprzęt używany przez Wykonawcę powinien uzyskać akceptację Inżyniera. 
Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować wykonanie robót zgodnie z zasadami 

określonymi w Dokumentacji Projektowej, STWiORB i wskazaniach Inżyniera w terminie 
przewidzianym kontraktem. 

Wykonawca  przystępujący  do  budpwy  oświetlenia  drogowego  powinien  korzystać z 
następujących maszyn i sprzętu: 

− żurawia samochodowego (dźwig samojezdny), 
− samochodu specjalnego z platformą i balkonem, 
− wciągarki mechanicznej z napędem elektrycznym 5 – 10 t, 
− przyczepę do przewożenia kabli i przewodów, 
− koparkę jednonaczyniową na podłożu gąsienicowym 
− maszynę do przewiertów sterowanych 

 

  



 

 

4. TRANSPORT 

4.1. Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania 
ogólne”. 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania  jedynie  takich  środków  transportu, 
które nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót. 

Liczba środków transportu powinna gwarantować prowadzenie robót zgodnie z zasadami 
określonymi w dokumentacji projektowej, STWiORB i wskazaniach Inżyniera, w terminie 
przewidzianym  kontraktem. 

 
4.2. Środki transportu 

Wykonawca przystępujący do przebudowy oświetlenia drogowego powinien wykazać się 
możliwością korzystania z następujących środków transportu: 

− samochodu skrzyniowego, 

− samochodu dostawczego, 

− przyczepy do przewożenia kabli i przewodów, 

− samochodu samowyładowczego, 

− samochodu specjalnego z platformą i balkonem, 

− dźwigu samojezdnego, 

− ciągnika kołowego. 
Na środkach transportu  przewożone  materiały  powinny  być zabezpieczone  przed 

ich przemieszczaniem i układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez ich wytwórcę. 
 

5. WYKONANIE ROBÓT 

 

5.1. Posadowienie słupów 

 
5.1.1. Wymagania ogólne 

Ogólne zasady wykonywania robót podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
Wszystkie  prace  fundamentowe  muszą  być prowadzone  wg  zasad  podanych  niżej 

oraz zgodnie z wymaganiami normy PN-B-06050:1999 „Geotechnika – Roboty ziemne - 
wymagania ogólne". 

Technologia oraz przebieg tych prac zależy od rodzaju stosowanego ustoju, jak również 
od warunków gruntowych. 

Przed przystąpieniem do wykopów należy sprawdzić, czy w strefie planowanego wykopu 
nie znajdują się urządzenia podziemne. Ewentualne kolizje należy usunąć lub istniejące 
urządzenia zabezpieczyć za zgodą użytkownika. 

Wykopy  powinno  poprzedzać  usunięcie  ziemi    rodzimej    do    głębokości    20 cm, 
na powierzchni o wymiarach boków zwiększonych o około 1m od obrysu wykopu. Dla 
posadowienia słupów z fundamentami wykopy należy wykonywać ręcznie lub koparką. 

Zasypywanie powinno być wykonywane warstwami o grubości 20 – 30 cm z zagęszczeniem 
gruntu, umożliwiającym osiągnięcie maksymalnego dla danego gruntu stopnia zagęszczenia. 
Polewanie wodą zasypywanej ziemi przed  ubijaniem,  powoduje  lepsze  zagęszczenie gruntu. 
Po zasypaniu wykopu należy rozsypać grunt rodzimy (odłożony z zewnętrznej warstwy) do 15 cm 
powyżej terenu przy obwodzie słupa, ze spadkiem na zewnątrz do linii obrysu zasypanego 
wykopu. Podziemne betonowe części ustojów należy chronić przed szkodliwymi wpływami  
jedynie w gruncie bardzo agresywnym, dobierając odpowiedni rodzaj zabezpieczenia do 
występującego zagrożenia. 

 
5.1.2. Fundamenty prefabrykowane 

Składowanie prefabrykatów powinno odbywać się na wyrównanym, utwardzonym i 
odwodnionym podłożu na przekładkach z drewna sosnowego. 

 

 
5.2. Montaż opraw 

Montaż opraw ulicznych  na  wysięgnikach  należy  wykonać  przy pomocy  samochodu 
z balkonem. 



 

 

Jako zabezpieczenie opraw zastosowano bezpiecznik topikowy 4A montowany w złączu 
słupowym posiadającym II klasę ochronności. Każdą oprawę  przed  zamontowaniem  należy  
podłączyć  do  sieci  i  sprawdzić jej działanie (sprawdzenie zaświecenia się lampy). Oprawy 
montować po uprzednim wciągnięciu przewodów zasilających do słupów. Oprawy należy 
mocować na wysięgnikach w sposób wskazany przez producenta opraw po wprowadzeniu do nich 
przewodów zasilających i ustawieniu ich w położeniu pracy. 
Oprawy powinny być mocowane w  sposób  trwały,  aby  nie  zmieniały  swego położenia 
pod wpływem warunków atmosferycznych. 
Montaż opraw należy wykonać zgodnie z dokumentacją projektową i zaleceniami Inżyniera. 

 
 

5.3. Rowy kablowe 

Rowy  pod  kable  należy  wykonywać  za  pomocą  sprzętu  mechanicznego  lub   ręcznie 
w zależności od warunków terenowych i podziemnego uzbrojenia terenu, po uprzednim 
wytyczeniu ich tras przez służby geodezyjne. 

Wymiary poprzeczne rowów uzależnione są od rodzaju kabli i ich ilości układanych w jednej 
warstwie. 

Głębokość  rowu  określona  jest  głębokością  ułożenia  kabla powiększoną o 10 cm, 
natomiast szerokość dna rowu obliczamy z następującego wzoru: 

 

S = nd + (n-1) a + 20 [cm] 
 

gdzie: n – ilość kabli w jednej warstwie, 
d – suma średnic zewn. wszystkich kabli w warstwie, 
a – suma odległości pomiędzy kablami. 

 
5.4. Układanie kabli zasilających i oświetleniowych 

 
5.4.1. Ogólne wymagania 

Układanie kabli powinno być wykonane w sposób  wykluczający  ich  uszkodzenie 
przez zginanie, skręcanie, rozciąganie itp. Ponadto przy układaniu powinny być zachowane środki 
ostrożności zapobiegające uszkodzeniu innych kabli lub urządzeń znajdujących się na trasie 
budowanej linii. 

Zaleca się stosowanie rolek w przypadku układania kabli o masie większej niż 4 kg/m. Rolki 
powinny być ustawione w  takich  odległościach  od  siebie,  aby  spoczywający  na  nich  kabel 
nie dotykał podłoża. 

Podczas przechowywania, układania i montażu, końce kabla należy zabezpieczyć 
przed wilgocią oraz wpływami chemicznymi i atmosferycznymi przez: 

− szczelne zalutowanie powłoki, 

− nałożenie kapturka z tworzywa sztucznego (rodzaju jak izolacja). 

 
5.4.2. Temperatura otoczenia i kabla 

Temperatura otoczenia i kabla przy układaniu nie powinna być niższa niż: 
a) 4oC – w przypadku kabli o izolacji papierowej o powłoce metalowej, 
b) 0oC – w przypadku kabli o izolacji i powłoce z tworzyw sztucznych. 
W przypadku kabli o innej konstrukcji niż wymienione w pozycji a) i b) temperatura 

otoczenia i temperatura układanego kabla - wg ustaleń wytwórcy. 
Zabrania się podgrzewania kabli ogniem. 
Wzrost temperatury otoczenia ułożonego kabla  na  dowolnie  małym  odcinku trasy 

linii kablowej powodowany przez sąsiednie źródła ciepła, np. rurociąg cieplny, nie powinien 
przekraczać 5oC. 

 
5.4.3. Zginanie kabli 

Przy układaniu kabli można zginać kabel tylko w przypadkach koniecznych, przy czym 
promień gięcia powinien być możliwie duży, nie mniejszy niż: 

− 25-krotna zewnętrzna średnica kabla – w przypadku kabli olejowych, 

− 20-krotna zewnętrzna średnica kabla - w przypadku kabli jednożyłowych o izolacji 

papierowej i o powłoce ołowianej, kabli o izolacji polietylenowej i o powłoce polwinitowej 

oraz kabli wielożyłowych  o izolacji papierowej i o powłoce   aluminiowej o liczbie żył nie 



 

 

przekraczających 4, 

− 15-krotna zewnętrzna średnica kabla - w przypadku kabli wielożyłowych o izolacji 

papierowej i o powłoce ołowianej oraz w przypadku kabli wielożyłowych   skręcanych z kabli 

jednożyłowych o liczbie żył nie przekraczających 4. 

 
5.4.4. Układanie kabli bezpośrednio w ziemi 

Kable należy układać na dnie rowu pod kable, jeżeli grunt jest piaszczysty, w pozostałych 
przypadkach kable należy układać na warstwie piasku o grubości co najmniej 10cm. Nie należy 
układać kabli bezpośrednio na dnie wykopu kamiennego lub w gruncie, który mógłby uszkodzić 
kabel, ani bezpośrednio zasypywać takim gruntem. 

Kable należy zasypywać warstwą piasku o grubości co najmniej 10cm, następnie warstwą 
rodzimego gruntu o grubości co najmniej 15cm, a następnie przykryć folią z tworzywa sztucznego. 
Odległość folii od kabla powinna wynosić co najmniej 25cm. 

Grunt należy zagęszczać warstwami co najmniej 20cm. Wskaźnik zagęszczenia gruntu 
powinien osiągnąć co najmniej 0,85 wg BN-72/8932-01. 

Głębokość ułożenia kabli w gruncie mierzona od powierzchni gruntu do zewnętrznej 
powierzchni kabla powinna wynosić nie mniej niż: 

− 50cm – w  przypadku  kabli  o  napięciu  znamionowym  do  1kV,  ułożonych pod 

chodnikiem przeznaczonych dla potrzeb oświetlenia ulicznego, 

− 70cm – w przypadku kabli o napięciu znamionowym do 1kV, z wyjątkiem kabli ułożonych w 

gruncie na użytkach rolnych, 

− 80cm –  w  przypadku  kabli  o  napięciu  znamionowym  wyższym  niż  1kV, lecz nie 

przekraczającym 15kV, z wyjątkiem kabli ułożonych w gruncie na użytkach rolnych, 

− 90cm – w przypadku kabli o napięciu znamionowym do 15kV ułożonych w gruncie na 

użytkach rolnych, 

− 100cm – w przypadku kabli o napięciu znamionowym wyższym niż 15kV. 
Kable powinny być ułożone w rowie linią falistą z zapasem (co najmniej 4% długości wykopu) 
wystarczającym do skompensowania możliwych przesunięć gruntu. Przy mufach zaleca się 
pozostawić zapas kabli po obu stronach mufy, łącznie nie mniej niż 1m. 

 
5.5. Skrzyżowania i zbliżenia kabli między sobą 

Skrzyżowania kabli między sobą  należy  wykonywać  tak,  aby  kabel  wyższego napięcia 
był zakopany głębiej niż kabel niższego napięcia, a linia elektroenergetyczne lub sygnalizacyjna 
głębiej niż linia telekomunikacyjna. 

 
5.6. Skrzyżowania i zbliżenia kabli z innymi urządzeniami podziemnymi 

Zaleca  się  krzyżować kable z urządzeniami podziemnymi pod kątem  zbliżonym  do     90o 

i w miarę możliwości w najwęższym miejscu krzyżowanego urządzenia. Każdy z krzyżujących się 
kabli elektroenergetycznych i sygnalizacyjnych ułożony  bezpośrednio  w  gruncie  powinien 
być chroniony przed uszkodzeniem w miejscu skrzyżowania i na długości po 50cm w obie strony 
od miejsca skrzyżowania. Przy skrzyżowaniu kabli z rurociągami podziemnymi zaleca się 
układanie kabli nad rurociągami. 

 
5.7. Ochrona przeciwporażeniowa 

Oświetlenie uliczne ma pracować w układzie TN-C. Żyłę PEN w latarnii nr L10 w 
obwodzie oświetleniowym należy uziemić. Do wykonania uziemienia zastosować taśmę stalową 
ocynkowaną FeZn 4x25 mm2 oraz uziomy szpilkowe miedziowane Φ20 o długości 4,5m. 
Uziemienie należy wykonać zgodnie z dokumentacją projektową. W przypadku zwarcia 
zastosowane  urządzenia  zabezpieczające  zapewniają  samoczynne  wyłączenie   zasilania 
w odpowiednio krótkim czasie. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWIORB DM.00.00.00 „ Wymagania 
ogólne” 

Celem kontroli jest stwierdzenie osiągnięcia założonej jakości  wykonywanych  robót 
przy budowie sieci oświetlenia drogowego. 



 

 

Wykonawca ma obowiązek wykonania pełnego zakresu badań na budowie w celu 
wskazania Inżynierowi zgodności dostarczonych materiałów i realizowanych robót z Dokumentacją 
Projektową, STWiORB i PZJ. 

Materiały posiadające atest producenta stwierdzający ich pełną zgodność z warunkami 
podanymi w specyfikacjach, mogą być przez Inżyniera dopuszczone do użycia bez badań. 

Przed przystąpieniem  do badania, Wykonawca powinien powiadomić Inżyniera o rodzaju i 
terminie badania. 

Po wykonaniu badania, Wykonawca przedstawia na piśmie wyniki badań do akceptacji 
Inżyniera. 

Wykonawca powiadamia pisemnie Inżyniera o zakończeniu każdej roboty zanikającej, którą 
może kontynuować dopiero po stwierdzeniu przez Inżyniera i ewentualnie przedstawiciela, 
odpowiedniego dla danego terenu Zakładu Energetycznego - założonej jakości. 

 
6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót, Wykonawca powinien uzyskać od producentów atesty 
stosowanych materiałów. 

Na żądanie Inżyniera, należy dokonać testowania sprzętu posiadającego możliwość 
nastawienia mechanizmów regulacyjnych. 

W wyniku badań testujących należy przedstawić Inżynierowi świadectwa cechowania. 
 

6.3. Badania w czasie wykonywania robót 

 
6.3.1. Rowy pod kable 

Po wykonaniu rowów pod kable, sprawdzeniu podlegają wymiary poprzeczne rowu i 
zgodność ich tras z dokumentacją geodezyjną. 

Odchyłka trasy rowu od wytyczenia geodezyjnego nie powinna przekraczać 0,5m. 
 

6.3.2. Kable i osprzęt kablowy 

Sprawdzenie polega na stwierdzeniu ich zgodności z wymaganiami norm przedmiotowych 
lub dokumentów, według których zostały wykonane, na podstawie atestów, protokółów odbioru 
albo innych dokumentów. 

 
6.3.3. Układanie kabli 

W czasie wykonywania i po zakończeniu robót kablowych należy przeprowadzić 
następujące pomiary: 

− głębokości zakopania kabla, 

− grubości podsypki piaskowej nad i pod kablem, 

− odległości folii ochronnej od kabla, 

− stopnia zagęszczenia gruntu nad kablem i rozplantowanie nadmiaru gruntu. 
Pomiary należy wykonywać co 10m budowanej linii kablowej, a uzyskane wyniki mogą być 
uznane za dobre, jeżeli odbiegają od założonych w dokumentacji nie więcej niż o 10%. 

 
6.3.4. Sprawdzenie ciągłości żył 

Sprawdzenie ciągłości żył roboczych oraz zgodności faz należy wykonać przy użyciu 
przyrządów  o  napięciu  nie  przekraczającym  24V.  Wynik  sprawdzenia  należy  uznać za 
dodatni, jeżeli poszczególne żyły nie mają przerw oraz jeśli poszczególne fazy na obu końcach 
linii są oznaczone identycznie. 

 
6.4. Badania po wykonaniu robót 

W przypadku zadowalających wyników pomiarów i badań wykonanych przed i w czasie 
wykonywania robót, na wniosek Wykonawcy, Inżynier może wyrazić zgodę na niewykonywanie 
badań po wykonaniu robót. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne  wymagania  dotyczące  obmiaru  robót  podano  w  STWIORB     DM.00.00.00 
„Wymagania ogólne”. 



 

 

 
7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową robót związanych z oświetleniem drogowym jest: 

− układanie kabli typu YAKXS 4x35 mm2,– metr (m); 

− montaż słupów oświetleniowych wysięgników o wysokości 9m, montowane na 

fundamentach prefabrykowanych - komplet (kpl); 
− montaż opraw oświetleniowych – sztuka (szt.); 

− dostawa i montaż uziomu szpilkowego ocynkowany stalowy fi 17,2/3m – komplet (kpl.); 

 
 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w STWIORB D.00.00.00 „Wymagania 
ogólne” pkt. 8. 

 
8.1. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Przy przekazywaniu linii kablowej (oświetleniowej) do eksploatacji, Wykonawca 
zobowiązany jest dostarczyć Zamawiającemu następujące dokumenty: 

− projektową dokumentację powykonawczą, 

− geodezyjną dokumentację powykonawczą, 

− protokoły z dokonanych pomiarów, 

− protokoły odbioru robót zanikających, 

 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia podstawy płatności 

Ogólne  wymagania  dotyczące  podstawy  płatności  podano  w  STWIORB    DM.00.00.00 
„Wymagania ogólne” pkt. 9. 

 
9.2. Podstawa płatności 

Podstawa płatności jest określona przez Zamawiającego w SIWZ oraz umowie na roboty 
budowlane. Obowiązywać będzie kwota ryczałtowa. 

Kwota ryczałtowa pozycji będzie uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i badania 
składające się na jej wykonanie, określone dla tej roboty w STWiORB i w Dokumentacji 
Projektowej. 

Płatność należy przyjmować na podstawie jednostek obmiarowych według pkt 7. 
 
 

Kwota ryczałtowa w przypadku układania kabli typu YAKXS 4x35 mm2 obejmuje: 
− opracowanie Projektu Technologii i Organizacji Robót oraz Programu Zapewnienia 

Jakości; 

− roboty przygotowawcze; 

− oznakowanie robót; 

− zabezpieczenie istniejącej sieci na czas prowadzenia robót, zgodnie z wymaganiami 

przyjętej technologii wykonania robót ziemnych (roboty drogowe, konstrukcyjne, sieciowe); 

− przekopy kontrolne; 

− koszt i dostawa materiałów; 

− wykonanie i zasypanie wykopów z zagęszczeniem gruntu; 

− wykonanie warstwy piasku pod i na rury; 

− ułożenie rur osłonowych; 

− układanie kabli w rowach; 

− ułożenie folii kalandrowanej niebieskiej; 

− wciąganie kabli do rur osłonowych; 

− podłączenie linii do sieci; 

− odwiezienie gruntu z wykopu z utylizacją; 

− dodatkowe materiały np. złączki, kształtki itp. konieczne do prawidłowego wykonania robót; 

− wykonanie inwentaryzacji przebiegu kabli pod gruntem; 

− sprawdzenie i pomiar 3-fazowego obwodu elektrycznego niskiego napięcia; 



 

 

− pomiar skuteczności samoczynnego wyłączenia zasilania; 

− pomiar rezystancji izolacji; 

− pomiar instalacji uziemiającej; 

− pomiar i próby pomontażowe; 

− opłaty za nadzory 

− opracowanie dokumentacji powykonawczej; 

− uporządkowanie terenu. 
 

Kwota ryczałtowa w przypadku montażu słupów oświetleniowych, montowany na fundamencie 
prefabrykowanym lub barierach betonowych) obejmuje; 

− opracowanie Projektu Technologii i Organizacji Robót oraz Programu Zapewnienia 

Jakości; 

− roboty przygotowawcze; 

− oznakowanie robót; 

− koszt i dostawa materiałów; 

− wykonanie i zasypanie wykopów z zagęszczeniem gruntu; 

− ułożenie fundamentów; 

− montaż słupów na fundamencie; 

− montaż izolacyjnych złącz bezpiecznikowych w słupie; 

− montaż uziomów szpilkowych 6m; 

− dodatkowe materiały konieczne do prawidłowego wykonania robót; 

− sprawdzenie i pomiar 3-fazowego obwodu elektrycznego niskiego napięcia; 

− pomiar skuteczności zerowania; 

− pomiar rezystancji izolacji; 

− pomiar instalacji uziemiającej; 

− pomiary i próby pomontażowe; 

− opłaty za nadzory; 

− opracowanie dokumentacji powykonawczej; 

− uporządkowanie terenu. 
 

Kwota ryczałtowa w przypadku montażu opraw obejmuje: 
− opracowanie Projektu Technologii i Organizacji Robót oraz Programu Zapewnienia 

Jakości; 

− roboty przygotowawcze; 

− oznakowanie robót; 

− koszt i dostawa materiałów; 

− montaż opraw oświetleniowych na słupie; 

− podłączenie przewodów do opraw; 

− dodatkowe materiały konieczne do prawidłowego wykonania robót.. 
 

 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 

− Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 02 marca 1999 r. w 

sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich 

usytuowanie, Dz. U. nr 43 poz. 430. 

− Rozporządzenie Ministra gospodarki z dnia 4 maja 2007 r. w sprawie szczegółowych 

warunków funkcjonowania systemu elektroenergetycznego (Dz. U. Nr 93, poz. 623) 

− Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych (Dz.U. 2016 poz. 1440). 

− Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane (tekst jedn. Dz. U. z 2018 r. poz. 1202, 

1276, 1496, 1669 z późn. zm.); 

− Ustawa z dnia 10 kwietnia 1997 r. Prawo energetyczne (Dz.U. 2017 poz. 220 z późn. zm.) 

− Ustawa z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji 

inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz.U. 2015 poz. 2031) 

− PN-HD 60364-5-52 z 2011r – Instalacje elektryczne niskiego napięcia, dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego 

− N SEP-E-001 – Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia – ochrona 

przeciwporażeniowa 



 

 

− N SEP-E-004 – Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe, projektowanie i 

budowa 

− PN-EN 13201:2016 – Oświetlenie dróg 

− PN-EN 61936-1:2011 - Instalacje elektroenergetyczne prądu przemiennego o napięciu 

wyższym od 1 kV 

− PN-E-05125:1976 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe – Projektowanie i 

budowa 

− PN-EN 60865-1:2012 Obliczenia skutków prądów zwarciowych 

− PN-EN 60909-0:2016-09 Prądy zwarciowe w sieciach trójfazowych prądu przemiennego 

 

Uwaga: 

Wszelkie  roboty  ujęte  w  STWiORB  należy  wykonać  zgodnie  z  Dokumentacją   Projektową 
w oparciu o aktualnie obowiązujące normy i przepisy. 
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PRZEBUDOWA KABLOWYCH LINII ENERGETYCZNYCH 
 

1 WSTĘP 

1.1. Przedmiot STWiORB 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 
(STWiORB) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót w ramach realizacji inwestycji 
oraz w zakresie przebudowy kablowych i napowietrznych sieci elektroenergetycznych SN. 

1.2. Zakres stosowania STWiORB 

Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych jest stosowana jako 
dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji Robót wymienionych w pkt 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych STWiORB 

Ustalenia zawarte  w  niniejszej  Specyfikacji  dotyczą  zasad  prowadzenia  Robót  związanych 
z przebudową i zabezpieczeniem sieci elektroenergetycznej kablowej SN zgodnie z ww. Projektem 
Wykonawczym. Zakres robót dla przedmiotowej Inwestycji obejmuje przebudowę istn. linii kablowych 
SN i napowietrznych. 

 

1.4. Określenia podstawowe 

Użyte w Specyfikacji wymienione poniżej określenia należy rozumieć w każdym przypadku 
następująco: 

Linia kablowa - kabel wielożyłowy lub wiązka kabli jednożyłowych w układzie wielofazowym albo kilka 
kabli jedno- lub wielożyłowych połączonych równolegle, łącznie z osprzętem, ułożone na wspólnej 
trasie i łączące zaciski tych samych dwóch urządzeń elektrycznych jedno- lub wielofazowych. 
Trasa kablowa - pas terenu, w którym ułożone są jedna lub więcej linii kablowych. 
Napięcie znamionowe linii - napięcie międzyprzewodowe, na które linia kablowa została zbudowana. 
Osprzęt linii kablowej - zbiór elementów przeznaczonych do łączenia, rozgałęziania lub zakończenia 
kabli. 
Osłona kabla - konstrukcja przeznaczona do ochrony kabla przed uszkodzeniami mechanicznymi, 
chemicznymi i działaniem łuku elektrycznego. 
Przykrycie - folia kalandrowana ułożona nad kablem w celu ochrony przed mechanicznym 
uszkodzeniem od góry. 
Przegroda - osłona ułożona wzdłuż kabla w celu oddzielenia go od sąsiedniego kabla lub od innych 
urządzeń. 
Skrzyżowanie – występuje wtedy, gdy pokrywają się lub przecinają jakiekolwiek części rzutów 
poziomych dwóch lub kilku linii elektrycznych albo linii elektrycznej i drogi komunikacyjnej (np. toru 
kolejowego, drogi kołowej, wody żeglownej lub spławnej) budynku, budowli (np. mostu) itp. 
Zbliżenie - występuje wtedy gdy odległość rzutu poziomego linii elektrycznej od rzutu poziomego innej 
linii elektrycznej, szyny kolejowej, wody, korony drogi, budynku, budowli itp. jest mniejsza niż połowa 
wysokości zawieszenia najwyżej położonego nieuziemionego przewodu zbliżającej się linii i nie 
zachodzi przy tym skrzyżowanie. 
Przepust kablowy - konstrukcja o przekroju okrągłym przeznaczona do ochrony kabla przed 
uszkodzeniami mechanicznymi, chemicznymi i działaniem łuku elektrycznego. 
Dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa - ochrona części przewodzących, dostępnych w wypadku 
pojawienia się na nich napięcia w warunkach zakłóceniowych. 
Kanalizacja  kablowa  -  zespół  ciągów  podziemnych  z  wbudowanymi  studniami   przeznaczony 
do prowadzenia kabli telekomunikacyjnych. 
Studnia kablowa - pomieszczenie podziemne  wbudowane  między  ciągi  kanalizacji  kablowej 
lub (studnia końcowa) na końcu ciągu, w celu umożliwienia wciągania, montażu i konserwacji kabli. 
Pozostałe określenia podstawowe  są  zgodne  z  normą  PN-61/E-01002  i  definicjami  podanymi 
w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 



 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Projektem 
Wykonawczym, STWiORB i poleceniami Inżyniera. 

 

2 MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w STWIORB 
DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” 

Wszystkie zakupione przez Wykonawcę wyroby i materiały winny być oznakowane CE lub B 
zgodnie z Ustawą o wyrobach budowlanych z dn. 16.04.2004r. 

Przy przebudowie linii kablowych należy stosować materiały zgodnie z Projektem 
Wykonawczym lub równoważne, o parametrach nie gorszych. 

2.2. Zastosowane materiały 

Zastosowano następujące materiały: 

− kabel elektroenergetyczny SN typu 3xXRUHAKXS 120mm2; 

− Folia kablowa czerwona; 

− Rura osłonowa do wykopów otwartych 750N o średnicy 160mm; 

− Mufa przelotowa termokurczliwa np. CHM24kV 50-150 + złączki;   

 

2.3. Piasek 

Piasek przy układaniu kabli w ziemi powinien odpowiadać wymaganiom PN-EN 13043:2004. 

2.4. Folia 

Folię należy stosować do ochrony kabli przed uszkodzeniami mechanicznymi. Zaleca się 
stosowanie folii kalandrowanej z uplastycznionego PCW o grubości od 0,4 do 0,6mm, gat. I. Dla 
ochrony kabli o napięciu znamionowym do 1 5  kV należy stosować folię koloru czerwonego. 
Szerokość folii powinna być taka, aby przykrywała ułożone kable, lecz nie węższa niż 20 cm. 

Folia powinna spełniać wymagania PN-C-89269:1997. 

 

3 SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy 
wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów, 
sprzętu itp. 

Sprzęt używany przez Wykonawcę powinien uzyskać akceptację Inżyniera. 
Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować wykonanie robót zgodnie z zasadami 

określonymi w dokumentacji projektowej, STWiORB i wskazaniach Inżyniera w terminie przewidzianym 
kontraktem. 

Wykonawca powinien korzystać z następujących maszyn i sprzętu: 

− wciągarki mechanicznej z napędem elektrycznym 5 -10 t; 

− przyczepę do przewożenia kabli i przewodów; 

− koparkę jednonaczyniową na podłożu gąsienicowym 
 

4 TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania 
ogólne”. 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania  jedynie  takich  środków  transportu, które 
nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót. 
Liczba środków transportu powinna gwarantować prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi 
w dokumentacji projektowej, STWiORB i wskazaniach Inżyniera, w terminie przewidzianym 
kontraktem. 



 

 

4.2. Środki transportu 

Wykonawca przystępujący do przebudowy urządzeń elektroenergetycznych podziemnych 
powinien wykazać się możliwością korzystania z następujących środków transportu: 

− samochodu skrzyniowego; 

− samochodu dostawczego; 

− przyczepy do przewożenia kabli i przewodów; 

− samochodu samowyładowczego; 

− samochodu specjalnego z platformą i balkonem; 

− dźwigu samojezdnego; 

− ciągnika kołowego. 

Na środkach transportu przewożone materiały powinny być zabezpieczone przed ich 
przemieszczaniem i układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez ich wytwórcę. 

 

5 WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 

Ogólne zasady wykonywania robót podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
Wykonawca powinien opracować i przedstawić do akceptacji Inżyniera harmonogram robót, 

zawierający uzgodnione z użytkownikiem okresy wyłączenia napięcia w sieci elektroenergetycznej. 
W miejscach skrzyżowań projektowanych linii kablowych z jezdniami należy układać dodatkowe 

przepusty rezerwowe, przy czym na trzy linie kablowe należy wykonać jeden przepust rezerwowy, 
liczba przepustów rezerwowych nie może być mniejsza niż jeden. 

W miejscach skrzyżowań z innymi urządzeniami infrastruktury technicznej podziemnej 
(kanalizacja teletechniczna, rurociągi wodne i gazowe, itp.) odcinki kabli elektroenergetycznych 
zabezpieczyć odpowiednimi osłonami rurowymi. 

Wykonawca przed rozpoczęciem robót jest zobowiązany do zinwentaryzowania sieci uzbrojenia 
terenu na terenie inwestycji oraz do sprawdzenia zgodności projektu ze stanem faktycznym. W 
przypadku natrafienia na niezidentyfikowane sieci oraz w przypadku zlokalizowania istniejących sieci 
w innym miejscu niż wskazano na mapie, Wykonawca jest zobowiązany powiadomić o tym fakcie 
Inżyniera. Zakres robót niezbędnych do wykonania przy usunięciu wymienionej kolizji, łącznie z 
uzgodnieniem z właścicielem sieci, wykonaniem inwentaryzacji geodezyjnej oraz wszelkie niezbędne 
roboty zostaną wykonane na zasadach określonych w umowie i są zawarte w cenie kontraktowej.   

Wykonawca odpowiada za uzgodnienie z gestorem sieci zakresu przebudowy w związku np. z 
powstałą kolizją bądź rozbieżnościami pomiędzy projektem a stanem istniejącym, i na podstawie 
przekazanych przez Wykonawcę danych – obejmujących inwentaryzację geodezyjną, ustalenie 
gestora, rodzaju sieci itd.), Zamawiający zleci korektę rozwiązania, w granicach zakresu inwestycji, 
jednostce sprawującej nadzór autorski w ramach odrębnej umowy za dodatkowym wynagrodzeniem 
lub Wykonawca sam opracuje wymagany projekt i przedłoży do akceptacji projektanta. Uzgodnienie 
projektu z gestorem leży po stronie Wykonawcy. 

W przypadku odkrycia przez wykonawcę sieci usytuowanych na nienormatywnych 
głębokościach a nie przewidzianych do przebudowy w ramach projektu, Wykonawca wykona 
niezbędną inwentaryzację geodezyjną ustali gestora sieci, opracuje projekt koniecznej przebudowy lub 
zabezpieczenia, wykona uzgodnienie oraz wszelkie niezbędne prace do usunięcia kolizji w cenie 
kontraktowej w tym roboty budowlane.  

W przypadku odkrycia przez wykonawcę niezabezpieczonych sieci, np.  pod wykonanym 
korytem, lub odkrycia uszkodzonych zabezpieczeń Wykonawca opracuje stosowną dokumentację, 
wykona uzgodnienie a następnie wykona ich zabezpieczenie w cenie kontraktowej. Wszelkie 
czynności z tym związane uwzględnia cena kontraktowa.  

W przypadku konieczności wykonania regulacji istniejącej infrastruktury do stanu 
projektowanego , Wykonawca opracuje stosowną dokumentację, wykona uzgodniania oraz niezbędne 
roboty budowlane do wykonania regulacji. Wszelkie czynności z tym związane uwzględnia cena 
kontraktowa. 

Wykonawca zobowiązany jest umieścić w swoim harmonogramie rezerwę czasową dla 
wszelkiego rodzaju robót, które mają być wykonane w zakresie przełożenia instalacji i urządzeń 
podziemnych oraz naziemnych na Terenie Budowy i powiadomić Inżyniera i władze lokalne o 
zamiarze rozpoczęcia Robót. Ponadto uwzględni rezerwę czasową związana z możliwością 
wystąpienia rozbieżności pomiędzy projektem a stanem istniejącym. 

O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi 
Inżyniera i zainteresowane władze oraz będzie z nimi współpracował dostarczając wszelkiej pomocy 
potrzebnej przy dokonywaniu napraw. Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane 



 

 

przez jego działania uszkodzenia instalacji na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych wykazanych 
w dokumentach dostarczonych mu przez Zamawiającego. 

5.2. Trasowanie 

Przed przystąpieniem do wykopów rowów kablowych, służby geodezyjne powinny dokonać trasowania 
przebudowywanych linii kablowych. 

 

5.3. Rowy kablowe 

Rowy pod kable należy wykonywać za pomocą sprzętu mechanicznego lub ręcznie w zależności 
od warunków terenowych i podziemnego uzbrojenia terenu, po uprzednim wytyczeniu ich tras przez 
służby geodezyjne. 

Wymiary poprzeczne rowów uzależnione są od rodzaju kabli i ich ilości układanych w jednej 
warstwie. 

Głębokość rowu określona jest głębokością ułożenia kabla wg p. 5.6.4 powiększoną o 10 cm, 
natomiast szerokość dna rowu obliczamy z następującego wzoru: 

S = nd + (n-1) a + 20 [cm] 

gdzie: n – ilość kabli w jednej warstwie; 
d – suma średnic zewn. wszystkich kabli w warstwie; 
a – suma odległości pomiędzy kablami. 
 
 

5.4. Układanie kabli 

5.4.1. Ogólne wymagania 

Układanie kabli powinno być wykonane w sposób wykluczający ich uszkodzenie przez zginanie, 
skręcanie, rozciąganie itp. Ponadto przy układaniu powinny być zachowane środki ostrożności 
zapobiegające uszkodzeniu innych kabli lub urządzeń znajdujących się na trasie budowanej linii. 

Zaleca się stosowanie rolek w przypadku układania kabli o masie większej niż 4 kg/m. Rolki 
powinny być ustawione w takich odległościach od siebie, aby spoczywający na nich kabel nie dotykał 
podłoża. 

Podczas przechowywania, układania i montażu, końce kabla należy zabezpieczyć przed wilgocią 
oraz wpływami chemicznymi i atmosferycznymi przez: 

− szczelne zalutowanie powłoki; 

− nałożenie kapturka z tworzywa sztucznego (rodzaju jak izolacja). 

5.4.2. Temperatura otoczenia i kabla 

Temperatura otoczenia i kabla przy układaniu nie powinna być niższa niż: 

− 4oC - w przypadku kabli o izolacji papierowej o powłoce metalowej; 

− 0oC - w przypadku kabli o izolacji i powłoce z tworzyw sztucznych. 

W przypadku kabli o innej konstrukcji temperatura otoczenia i temperatura układanego kabla - 
wg ustaleń wytwórcy. 

Zabrania się podgrzewania kabli ogniem. 
Wzrost temperatury otoczenia ułożonego kabla na dowolnie małym odcinku trasy linii kablowej 

powodowany przez sąsiednie źródła ciepła, np. rurociąg cieplny, nie powinien przekraczać 5oC. 

5.4.3. Zginanie kabli 

Przy układaniu kabli można zginać kabel tylko w przypadkach koniecznych, przy czym promień 
gięcia powinien być możliwie duży, nie mniejszy niż: 

− 25-krotna zewnętrzna średnica kabla - w przypadku kabli olejowych; 

− 20-krotna zewnętrzna średnica kabla - w przypadku kabli jednożyłowych o izolacji   papierowej i o 
powłoce ołowianej, kabli o izolacji polietylenowej i o powłoce polwinitowej oraz kabli 
wielożyłowych o izolacji papierowej i o powłoce aluminiowej o liczbie żył  nie przekraczających 
4; 

− 15-krotna zewnętrzna średnica kabla - w przypadku kabli wielożyłowych o izolacji   papierowej i o 
powłoce ołowianej oraz w przypadku kabli wielożyłowych skręcanych z kabli jednożyłowych o 
liczbie żył nie przekraczających 4. 

5.4.4. Układanie kabli bezpośrednio w ziemi 



 

 

Kable należy układać na dnie rowu pod kable, jeżeli grunt jest piaszczysty, w pozostałych 
przypadkach kable należy układać na warstwie piasku o grubości co najmniej 10cm. Nie należy 
układać kabli bezpośrednio na dnie wykopu kamiennego lub w gruncie, który mógłby uszkodzić kabel, 
ani bezpośrednio zasypywać takim gruntem. 

Kable należy zasypywać warstwą piasku o grubości co najmniej 10cm, następnie warstwą 
rodzimego gruntu o grubości co najmniej 15cm, a następnie przykryć folią z tworzywa sztucznego. 
Odległość folii od kabla powinna wynosić co najmniej 25cm. 

Grunt należy zagęszczać warstwami co najmniej 20cm. Wskaźnik zagęszczenia gruntu powinien 
osiągnąć co najmniej 0,85 wg BN-72/8932-01. 

Głębokość ułożenia kabli w gruncie mierzona od powierzchni gruntu do zewnętrznej powierzchni 
kabla powinna wynosić nie mniej niż: 

− 50cm – w przypadku kabli o napięciu znamionowym do 1kV, ułożonych pod chodnikiem 
przeznaczonych dla potrzeb oświetlenia ulicznego; 

− 70cm  -  w przypadku kabli o napięciu znamionowym  do 1kV, z wyjątkiem  kabli  ułożonych w 
gruncie na użytkach rolnych; 

− 80cm - w przypadku kabli o napięciu znamionowym wyższym niż 1kV, lecz nie 
przekraczającym 15kV, z wyjątkiem kabli ułożonych w gruncie na użytkach rolnych; 

− 90cm -  w  przypadku  kabli  o  napięciu  znamionowym  do  15kV  ułożonych  w  gruncie na 
użytkach rolnych; 

−  

Kable powinny być ułożone w rowie linią falistą z zapasem (co najmniej 4% długości wykopu) 
wystarczającym do skompensowania możliwych przesunięć gruntu. Przy mufach zaleca się pozostawić 
zapas kabli po obu stronach mufy, łącznie nie mniej niż: 

− 3m - w przypadku kabli o izolacji papierowej nasyconej lub z tworzyw sztucznych, o napięciu 
znamionowym od 1 do 15kV;. 



 

 

5.5. Układanie kabla w rurach ochronnych 

W jednej rurze powinien być ułożony tylko jeden kabel lub jedna trójfazowa wiązka kabli jednożyłowych 
stanowiąca jeden obwód. Przy wciąganiu kabla do rur ochronnych należy zwrócić uwagę, aby średnica 
wewnętrzna rury ochronnej nie była mniejsza niż : 

− 1,5 krotna zewnętrzna średnica kabla, w przypadku układania pojedynczego kabla 

− 3,5 krotna zewnętrzna średnica kabla jednożyłowego, w przypadku ułożenia trójfazowej wiązki 
kabli jednożyłowych 

− Kable w miejscach wprowadzania i wyprowadzania z rur ochronnych nie powinny opierać się o 
krawędzie otworów. Wprowadzenia i wyprowadzenia powinny być uszczelnione. Zaleca się 
wykonanie uszczelnień z materiałów włóknistych, np. sznura konopnego lub pianki 
uszczelniającej, Nie dopuszcza się, aby elektryczne połączenia kabli (mufy kablowe), znajdowały 
się we wnętrzu rur ochronnych, 

 

5.6. Oznaczenie linii kablowych 

5.6.1. Oznaczniki kablowe 

Kable ułożone w ziemi powinny być zaopatrzone na całej długości w trwałe oznaczniki rozmieszczone 
w odstępach nie większych niż l0m oraz przy mufach i w miejscach skrzyżowania z istniejącym 
uzbrojeniem podziemnym terenu i przy wejściu do rur pod ulicami. Na oznaczniku należy umieścić 
trwałe napisy zawierające co najmniej; 
symbol i numer ewidencyjny kabla, oznaczenie kabla, znak użytkownika, 
znak fazy (tylko przy kablach jednożyłowych), rok ułożenia kabla. 

 

5.6.2. Oznaczenie trasy 

Trasa kabli ułożonych w ziemi powinna być na całej długości i szerokości oznaczona folią z tworzywa 
sztucznego koloru czerwonego. Folia powinna mieć grubość co najmniej 0,5mm. Szerokość folii 
powinna być taka, aby przykrywała ułożone kable, lecz nie mniejsza niż 20cm. Krawędzie pasa folii 
powinny sięgać co najmniej do zewnętrznych krawędzi skrajnych kabli, a w przypadku, gdy 
szerokość rowu kablowego jest większa niż szerokość trasy ułożonych kabli, krawędzie pasa folii 
powinny wystawać poza krawędzie skrajnych kabli równomiernie po obu stronach. 

 

5.7. Skrzyżowania i zbliżenia kabli między sobą 

Skrzyżowania kabli między sobą należy wykonywać tak, aby kabel wyższego napięcia był 
zakopany głębiej niż kabel niższego napięcia, a linia elektroenergetyczna lub sygnalizacyjna głębiej  
niż linia telekomunikacyjna. 

5.8. Skrzyżowania i zbliżenia kabli z innymi urządzeniami podziemnymi 

Zaleca się krzyżować kable z urządzeniami podziemnymi pod kątem zbliżonym do 90o i w miarę 
możliwości w najwęższym miejscu krzyżowanego urządzenia. Każdy z krzyżujących się kabli 
elektroenergetycznych i sygnalizacyjnych ułożony bezpośrednio w gruncie powinien być chroniony 
przed uszkodzeniem w miejscu skrzyżowania i na długości po min. 50cm w obie strony od miejsca 
skrzyżowania. Przy skrzyżowaniu kabli z rurociągami podziemnymi zaleca się układanie kabli nad 
rurociągami. 

 

6 KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWIORB DM.00.00.00 "Wymagania ogólne". 
Celem kontroli jest stwierdzenie osiągnięcia założonej jakości wykonywanych robót przy 

przebudowie urządzeń elektroenergetycznych podziemnych. 
Wykonawca ma obowiązek wykonania pełnego zakresu badań na budowie w celu wskazania 

Inżynierowi zgodności dostarczonych materiałów i realizowanych robót z dokumentacją projektową, 
STWiORB i PZJ. 

Materiały posiadające atest producenta stwierdzający ich pełną zgodność z warunkami 
podanymi w specyfikacjach, mogą być przez Inżyniera dopuszczone do użycia bez badań. 
Przed przystąpieniem do badania, Wykonawca powinien powiadomić Inżyniera o rodzaju i terminie 
badania. 



 

 

Po wykonaniu badania, Wykonawca przedstawia na piśmie wyniki badań do akceptacji 
Inżyniera. 

Wykonawca powiadamia pisemnie Inżyniera o zakończeniu każdej roboty zanikającej, którą 
może kontynuować dopiero po stwierdzeniu przez Inżyniera i ewentualnie przedstawiciela, 
odpowiedniego dla danego terenu Zakładu Energetycznego - założonej jakości. 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót, Wykonawca powinien uzyskać od producentów atesty 
stosowanych materiałów. 

Na żądanie Inżyniera, należy dokonać testowania sprzętu posiadającego możliwość 
nastawienia mechanizmów regulacyjnych. 

W wyniku badań testujących należy przedstawić Inżynierowi świadectwa cechowania. 

6.3. Badania w czasie wykonywania robót 

6.3.1. Rowy pod kable 

Po wykonaniu rowów pod kable, sprawdzeniu podlegają wymiary poprzeczne rowu i zgodność 
ich tras z dokumentacją geodezyjną. 

Odchyłka trasy rowu od wytyczenia geodezyjnego nie powinna przekraczać 0,5m. 

6.3.2. Kable i osprzęt kablowy 

Sprawdzenie polega na stwierdzeniu ich zgodności z wymaganiami norm przedmiotowych lub 
dokumentów, według których zostały wykonane, na podstawie atestów, protokółów odbioru albo innych 
dokumentów. 

6.3.3. Układanie kabli 

W czasie wykonywania i po zakończeniu robót kablowych należy przeprowadzić następujące 
pomiary: 

− głębokości zakopania kabla, 

− grubości podsypki piaskowej nad i pod kablem, 

− odległości folii ochronnej od kabla, 

− stopnia zagęszczenia gruntu nad kablem i rozplantowanie nadmiaru gruntu. 
Pomiary należy wykonywać co 10m budowanej linii kablowej, a uzyskane wyniki mogą być 

uznane za dobre, jeżeli odbiegają od założonych w dokumentacji nie więcej niż o 10%. 

6.3.4. Sprawdzenie ciągłości żył 

Sprawdzenie ciągłości żył roboczych i powrotnych oraz zgodności faz należy wykonać przy 
użyciu przyrządów o napięciu nie przekraczającym 24V. Wynik sprawdzenia należy uznać za dodatni, 
jeżeli poszczególne żyły nie mają przerw oraz jeśli poszczególne fazy na obu końcach linii są 
oznaczone  identycznie. 

6.3.5. Pomiar rezystancji izolacji 

Po wykonaniu linii kablowej należy pomierzyć rezystancję izolacji poszczególnych odcinków kabla 
induktorem o napięciu nie mniejszym niż 2,5 kV, przy czym rezystancja nie może być mniejsza 
niż 20 MΩ/m. 
Pomiary należy wykonać zgodnie z normą PN-76/E-90300, PN-93/E-90400, PN-E-9410:1994. 

 

6.3.6. Próba napięciowa izolacji 

Pomiary i badania wykonać zgodnie z normami PN-76/E-90300, PN-93/E-90400, PN-E-9410:1994. 
 

6.4. Badania po wykonaniu robót 

W przypadku zadowalających wyników pomiarów i badań wykonanych przed i w czasie 
wykonywania robót, na wniosek Wykonawcy, Inżynier może wyrazić zgodę na nie wykonywanie badań 
po wykonaniu robót. 

 

7 OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w STWIORB DM.00.00.00 "Wymagania ogólne". 
 



 

 

7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową robót związanych z przebudową linii kablowych nN jest: 

• Demontaż linii kablowej SN – metr (m); 

• Układanie linii kablowej SN – metr (m). 

• Montaż mufy – komplet (kpl); 

• Demontaż a następnie montaż słupa linii napowietrznej SN w nowym miejscu; 

 

8 ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w STWIORB DM.00.00.00 "Wymagania 
ogólne" pkt. 8. 

 

8.1. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Przy przekazywaniu linii kablowej do eksploatacji, Wykonawca zobowiązany jest dostarczyć 
Zamawiającemu następujące dokumenty: 

− projektową dokumentację powykonawczą; 

− geodezyjną dokumentację powykonawczą; 

− protokoły z dokonanych pomiarów; 

− protokoły odbioru robót zanikających; 

− ewentualną ocenę robót wydaną przez Zakład Elektroenergetyczny. 
 

9 PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia podstawy płatności 

Ogólne wymagania dotyczące podstawy płatności podano w STWIORB DM.00.00.00 
"Wymagania ogólne" pkt. 9. 

 

9.2. Ogólne ustalenia podstawy płatności 

Podstawa płatności jest określona przez Zamawiającego w SIWZ oraz umowie na roboty 
budowlane. Obowiązywać będzie kwota ryczałtowa. 

Kwota ryczałtowa pozycji będzie uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i badania 
składające się na jej wykonanie, określone dla tej roboty w STWiORB i w Dokumentacji Projektowej. 

Płatność należy przyjmować na podstawie jednostek obmiarowych według pkt 7. 
 

Kwota ryczałtowa układania linii kablowej SN obejmuje: 

− opracowanie Projektu Technologii i Organizacji Robót oraz Programu Zapewnienia Jakości; 

− opracowanie harmonogramu wyłączenia; 

− roboty przygotowawcze; 

− oznakowanie robót; 

− zabezpieczenie istniejącej sieci na czas prowadzenia robót zgodnie z wymaganiami przyjętej 
technologii wykonania robót ziemnych (roboty drogowe, konstrukcyjne, sieciowe); 

− przekopy kontrolne; 

− koszt i dostawa materiałów; 

− wykonanie i zasypanie wykopów z zagęszczeniem gruntu; 

− wykonanie warstwy piasku pod i na rury; 

− ułożenie rur osłonowych; 

− układanie kabli w rowach; 

− ułożenie folii kalandrowanej; 

− wciąganie kabli do rur osłonowych; 

− montaż muf kablowych; 

− podłączenie linii do sieci; 

− dodatkowe materiały, np. złączki, kształtki, itp. konieczne do prawidłowego wykonania robót; 

− pomiary i próby pomontażowe; 

− badanie linii kablowych; 

− opłaty za nadzory i wyłączenia; 

− opracowanie dokumentacji powykonawczej; 

− wykonanie inwentaryzacji przebiegu kabli pod gruntem 



 

 

− przeniesienie linii napowietrznej SN; 

− uporządkowanie terenu; 

 

10 PRZEPISY ZWIĄZANE 

− Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 02 marca 1999 r. w sprawie 
warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie, Dz. U. nr 
43 poz. 430. 

− Rozporządzenie Ministra gospodarki z dnia 4 maja 2007 r. w sprawie szczegółowych warunków 
funkcjonowania systemu elektroenergetycznego (Dz. U. Nr 93, poz. 623) 

− Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych (Dz.U. 2016 poz. 1440). 

− Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane (tekst jedn. Dz. U. z 2018 r. poz. 1202, 1276, 
1496, 1669 z późn. zm.); 

− Ustawa z dnia 10 kwietnia 1997 r. Prawo energetyczne (Dz.U. 2017 poz. 220 z późn. zm.) 

− Ustawa z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji 
w zakresie dróg publicznych (Dz.U. 2015 poz. 2031) 

− N SEP-E-004 – Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe, projektowanie i budowa 

− PN-EN 61936-1:2011 - Instalacje elektroenergetyczne prądu przemiennego o napięciu wyższym 
od 1 kV 

− PN-E-05125:1976 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe – Projektowanie i budowa 

− PN-EN 60865-1:2012 Obliczenia skutków prądów zwarciowych 

− PN-EN 60909-0:2016-09 Prądy zwarciowe w sieciach trójfazowych prądu przemiennego 


